Prova tipo 2
CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS
CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

1. CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

1.1 Histéria e Geografia

Questéo 01
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O mapa acimaorresponde a um dos territdrios mais conflituakatualidade. Sobre esse territorio julgu
itens abaixo como verdadeiros (V) ou falsos.

() Na antiguidade, a Palestina foi ocupada por difeeepovos ao longo dos tempos. Dentre as ocupe
podem ser destacalas dos persas, gregos e romanos. Com a ocupegssesdiltimos, ocorreu a segu
diaspora do povo hebreu.

() A regido foi escolhida para ser o territorio naelolo movimento nacionalista judaico sionista doukE
XIX.

() A faixa de Gaza, local extremamente conturbado no teoritépresentado, foi criada pelos refugia
palestinos apos a criagdo do Estado de Is

() Em 1948, os ingleses, que até entdo dominaviagiao e controlavam a imigracao judaica paraleskaa,
deixaram a administracao para a Organizacédo daBeNagnida: comandadgelo presidente nor-americano
Henry Truman. Este determinou a divisdo da Palesbnque até hoje sustenta um conflito gravissien
regido, sobretudo, por motivos fundamentalrmr religiosos.

Assinale a alternativa correspondeabgjulgamento dos itens acin
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Questado 02 [...] Huyghe nos diz qua arte é uma funcdo essencial ddomem”, apesar de alguns a
considerarem inutil e elitista. S#harmo: para o passado, veremos cdacilidade como a Arte se encontra
intimamente ligada as funcfes na vidamana. Na Pré-Historia, os objectos a duoge chamamos Arte tinham
uma funcdo pratica bem definidgeralment de caracter magico; nainteressav a sua beleza, mas se
funcionavam para aquilo que tinhasidc criados. Através da Arte, 0 homem iétoricc pretendia projectar-
se no universo, fazer parte dele, mesm tempo que o dominava, pela forreabnissa e maleavel de um
objecto. No Antigo Egipto, a Arte epimariament orientada para servir omortos e 0os deuses, através das
suas piramide,templos e sarcofagesidc um papel marcante na sociedade — eng Arte para a Eternidade.
Na Roma imperial, encontramos ufiaate ao servico do imperador’num papekocia de propaganda politica

(.)."

(http://www.academia.edu/3605885/A Arte_e a Humaahdo- Perspectivas)

Adotando a concepc¢ao de Huygleensider-se a arte comam dos aspectos mais rii e significativos da
producdo humana. De tdo expressivo, esta presastenais variadas formas, aspectos e lugares, tan®
preocupacdo do homem com o aspecto estético nasrealzacdes. Pela arte podemos perceber, con
Francastel, em sua socigla da arte, a “imagem de uma sociedz

Dentre as producdes estéticas da human, a arquitetura ocupa um lugar significativo. Seguagmgenheirt
e tedrico da arquitetura Joaquim Cardc

"Na arquitetura estdo inscritas as vontades maiaspe diadouras do coracdo dos homens. A histori
cultura e da sociedade repousa em grande partéormaas arquitetbnicas; pois a vontade de um pov
manifesta na forma dos templos de seus deusepathasos de seus reis. Quando uma civilizacdo deseg
no imenso decorrer dos tempos, somente nas pedsasdificios desmantelados é que se vao encord
marcos dessas culturas e, nas diferenciacfes desdas, na maneira de er-las ou agrug-las, é que estédo
as diferencas das ragas, dos povos culturas. (...) E escrever estas mensagens, cadre|aiteto.

(CARDOZO, apud, ANDRADEA arquitetura enquanto arte em Joaquim Carc.
http://www.vitruvius.com.br/revistasead/arquitextos/01.004/981)

Modelos arquitetonicos deixados pela humanidadéasiwvezes sdo uma das Unicas formas de se sabea
da cultura de uma sociedade. Considerando os tegiosm e analisando a imagens, julgue as afirmagias

corretas ouncorretas e marque o item que corresponde astas
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Imagem 2

Vitrais da catedral de Sa-Denis, Franca

l. As imagens acima corresponderaramodelo de arquitetura da Idadeedleval periodo em que Arte Crista
foi um dos motivos do cisma entrégaeje ocidental de Roma e a igreja orientaBieancio iconoclasta

Il. Os estilos da arquitetura acincarrespondel ao gotico, na imagem 1, e amanico, na imagem 2. O
primeiro representa uma arquitetypgsada que tinha como significado ser uorgalez: de Deus, enquanto o
segundo representa uma arquitetqua significava um movimento ao céupensameni caro ao homem
medieval.

lll. Ambas as imagens representanestilo arquiteténico romanico, entre @glos XI e XIll, caracterizado
pelo seu tamanho e seu aspecto enérgico e vigorosomgite mais representa um ambiente de pi
seguranca, uma verdadeira fortaleza a servigo de

IV. Ambas as imagens representarastilc arquitetdnico goético, a partir degculo Xll e XIll, estendendo-se
até o século XV, caracterizado pgues altas e irreverentes torres. Estas representaveenticalismo, um.
arquitetura que tenta exibir-geadativamente ascendente | mais proxima de Del e destacar sua
magnificéncia dentro de sua respectiva ci.

V. Na Idade Média, os estilos arquitetdnicos regmeios nas imagens correspondiam a um momentae
o imaginario e a vida cotidiana se orientavam paeftgocentrismi

Dentre as afirmacgfes acima, apenas
a) |, IV e V estao corretas.

b) II, Il e IV estdo corretas.

c) I, lll e IV estéo corretas.

d) I, IV e V estéo corretas.

e) |, Il e V estao corretas.

Questéo 03 Leia o documento abai e, em seguidgulgue os itens como verdadeiros ou falsos e dssa
alternativa que corresponda a ordem col

(...) Raleight podera apropr-se de todo o solo dessas terras, territérios éaegior descair € possuir,
como antes se disse, assim como todas as cidaas)os, vilas e vilarejos e demais lugares
mesmos, com direitos, regalias, franquias e ju@h, tanto maritimas como outras, nas ditas terr
regides ou mares adjuntos, paraizadios com plenos poderes, para dispor deles, emdadam parte
livremente ou de outro modo, de acordo com os amentos das leis da Inglaterra [...] reserve
sempre para nés, nossos herdeiros e sucessorasgtpader qualquer servico, tarefanecessidade, a
quinta parte de todo o mineral, ouro ou prata gha a se obter la. (25 de marco de 1.

() O documento que trata da conquista inglesa oh@riga guarda pouca semelhanca com o proces
conquista espanhol.

( ) O documento trata dancessao feita por Elizabe, para iniciar a colonizacdo da América inglesa,dat
com sucesso no século XVI.

() Documentos como esse, na Espanha, foram chamacCapitulacionesque autorizavam a conquiste
ocupacao de novas terras com plenos poderes dmassalvaguardando os direitos r



() A “quinta parte” referida no documento consista uma imposi¢do da coroa inglesa sobre as rigueza

conquistadas, questao que, no processo de conguistipnizacdo da América espanhola, nao ficounifi

nesses termos.

( ) O processo de conquista e ocupacao da Amiégiasa tinha como principal objetivo adequar ddtegra

ao mercantilismo da época.

Assinale a alternativa correspondente ao julgamaéos$dtens acima.

aF F V,V,F
b)V,F, F,V,V
c)V,F,V,V,F
dV,V,V,F, F
e FFV,FF
Questao 04Leia o texto:

O navio negreiro(Castro Alves)

Era um sonho dantesco... o tombadilho
Que das luzernas avermelha o brilho.
Em sangue a se banhar.

Tinir de ferros... estalar de acoite...
Legides de homens negros como a noite,
Horrendos a dancar...

Negras mulheres, suspendendo as tetas
Magras criangas, cujas bocas pretas
Rega o sangue das méaes:

Outras mocgas, mas nuas e espantadas,
No turbilh&o de espectros arrastadas,
Em ansia e magoa vas!...

Se o velho arqueja, se no chéo resvala,
Ouvem-se gritos... o chicote estala...
Senhor Deus dos desgracados!
Dizei-me v0s, Senhor Deus!

Se é loucura... se € verdade

Tanto horror perante os céus?!

Ontem simples, fortes, bravos.
Hoje miseros escravos,

Sem luz, sem ar, sem razéo.
Ontem a Serra Leoa,

A guerra, a caca ao leéo...
Hoje... o pordo negro, fundo,
Infecto, apertado, imundo,
Tendo a peste por jaguar...

E o sono sempre cortado

Pelo arranco de um finado,

E o bague de um corpo ao mar...
Senhor Deus dos desgracados!
Dizei-me vos, Senhor Deus,

Se eu deliro... ou se € verdade
Tanto horror perante os céus?!...

http://www.casadobruxo.com.br/poesia/c/castrobimd.h

Os versos de Castro Alves denunciam um dos fatesdramaticos da historia da humanidade entre @mgos

XVI e XIX: a escravidao.

Analise as afirmacdes abaixo e, apds, marque ogtercorresponda as corretas:

|. Serra Leoa, citada pelo poeta, se constituiuaconprincipal local de origem para 0s escravos atieg da
América.

Il. O contexto de que fala o poeta Castro Alvesegunda metade do século XIX, justifica o protesto
apenas por questdes ideoldgicas, mas também pstdgagoliticas e legais, uma vez que em 1850latémpa
extinguiu o trafico negreiro.

lll. A escraviddo existiu em diferentes tempos drisbs. Contudo, sua principal caracteristica pEspa 0s
tempos: a transformacédo do ser humano em instronaentrabalho, uma mercadoria, que significa agded
sua condi¢cdo humana.

IV. A escraviddo esteve a servico do Estado Modeom sua politica econbémica mercantilista. O toafic
atendia as exigéncias do sistema colonial e do antlismo, pois gerava uma via de comércio que
proporcionava acumulacéo de capitais na metropole.

V. Ao se referir aos africanos como homéhg..] simples, fortes, bravogHoje miseros escravgy Castro
Alves nos remete a uma Africa livre, desprovidarelacbes escravistas, o que se pode verificar stosi@s
africanos contemporaneos.

Dentre as afirmacfes acima, apenas



a) | esta correta.

b) I e Il estéo corretas.
c) IV esta correta.

d) Il esta correta.

e) IV e V estao corretas.

Questao 05l eia o texto:

Brasil brasileiro [Samba de Sebastido Lima e Henrique de Almeida2)194

Meu coragdo é pequeno De um sono secular

Mas cabe inteirinho Brasil! Orgulho do brasileiro

Meu Brasil moreno Tens no leme do teu barco

Brasil que os poetas Um herdico timoneiro

Cantaram em teu louvor Brasil! Meu Brasil de Caxias

E eu, qual feliz seresteiro Heroi consagrado, padrédo do meu povo
Lembrando o cantar Brasil! Meu Brasil tdo querido

Do audaz jangadeiro Espelhas o mundo com o Estado Novo
Vencendo a furia do mar Eu vou cantando feliz

Dia e noite a cantar... a cantar Esses versos que fiz em teu louvor
Brasil! Meu Brasil de verde mar Que é uma mensagem sincera
Gigante que desperta Do teu trovador!

Com atencdo a composi¢cao e com seus conhecimetasaperiodo historico abordado, julgue as afidea
abaixo e marque a alternativa correta.

|. Percebe-se na musica uma clara exaltacdo donmsisimo cristalizada no governo e representadaesalo,

por Getulio Vargas.

Il. O herdico timoneiro é Getulio Vargas, exaltguby sua destreza em conduzir o0 pais rumo ao psgoeEsna
adocao de uma politica econdmica baseada nosmadgadalo liberalismo, o que justifica a expressasptthas

o mundo com o Estado Novo.”

lll. A musica faz parte de um contexto politico gue a propaganda e a censura se tornaram assunto ¢
governo e foram comandadas pelo DIP, criado em &38$hiado por importantes intelectuais.

IV. O Estado Novo possuia varios componentes bg&slgentre outros, € correto citar a implantacaaide
estrutura corporativa estatal que previa mecanisdeosnsercdo de diferentes grupos sociais no sistem
politico, inclusive de trabalhadores urbanos eisupor meio de categorias socioprofissionais.

Dentre as afirmagdes acima, apenas
a) | esta correta.

b) I e Il estédo corretas.

c) IV esta correta.

d) I e lll estdo corretas.

e) lll e IV estdo corretas.

Questédo 06Marco de 2014 foi uma data significativa pard@sileiros. NOs nos encontravamos no marco dos
50 anos em que um golpe destituiu um governo ekeiiostalou um governo ditatorial militar no pais.
Contudo, a ditadura militar ndo compde tdo somast@aginas da histéria do Brasil. Em outros paises
Ameérica Latina, a historia também foi marcada pmpgs militares. Leia os textos 1, 2 e 3, abaixanaise as
alternativas marcando a correta.



Texto 1

Texto 2
“(...) O regime militar, que fora apoiado pela ma#goda sociedadeivil e pela totalidade da midia, tentaya
manter uma aparéncia de legalidade. Aos poucogite rgradualmente —, a cortina de chumbo desclereso
nacao, sobretudo, apo6s 1968 (...)"
(CONY, C. H.Ditadura e ditabrandaFolha de S&o Paulg.
Disponivel em: www1.folha.uol.com.br ).
Texto 3
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Fonte: Ziraldo, junho 196&ittp://www.antiwarsongs.org/img/upl/madres_plazayoypg

a) Além do Brasil a ditadura militar, na segundaaude do século XX, também se instalou em paise® com
Chile, Argentina, Uruguai, Peru, México, dentrerosit

b) Ao considerar que, em 1968, a ditadura militarqu, o autor do texto 2 se refere ao decreto eladk
Segurangca Nacional, que confirmou a disposicao etpme militar para a repressao, confirmada pela
decretacdo do Al 5, representado na charge deddiral



c) Durante a ditadura militar, o Plano Condor digau um mecanismo de colaboracdo entre as policias
politicas dos paises do cone sul com apoio dosl&stanidos, nos governos Nixon e Carter.

d) No processo de distensédo do regime militar rasiBra Lei Falcdo e o Pacote de Abril, criadogaoeerno
Geisel, representaram os temores e receios dorgopara com a abertura democratica.

e) O golpe militar chileno se deu no governo der&@hir Allende com apoio do General Augusto Pinoehet
1973.

Questdo 07“Recebemos ordem para sair numa patrulha, a #ntahfirmar até onde a posi¢cao inimiga
avancou. Desde a minha licenca, sinto uma estraintigacdo em relagdo aos outros e, por isso, ajcesee
como voluntario para o servico. Combinamos um plan@stamo-nos até um arame farpado e nos sepgramao
para avancar um por um. Depois de algum tempoubesaima cratera de granada. Rastejo para dentro d
buraco e, de |14, observo a area. [...]

A uma pequena distancia, cai uma granada. Ndo aapueximar-se e levei um susto terrivel. No mesmo
momento, um medo insano apodera-se de mim. Agouesozinho e quase perdido na escuriddo. Talvisz do
olhos me estejam observando, ha muito tempo, da wata, e uma granada de mao esteja esperanahda pro
para ser lancada e fazer-me em pedacos. Tento@watre. [...]

Explico a mim mesmo que minha agitacdo € infundgde,provavelmente ninguém me espreita na escyridaa
porque, do contrario, 0s projéteis ndo seriamadateiros.

E tudo em v&o. [...] Na minha imaginacéo, vejorraentado, a pavorosa boca cinzenta e implacavehde
fuzil que me ameaca silenciosamente e que acompmEnh@vimentos de minha cabeca; o suor irrompe por

todos os poros.”
REMARQUE, E. M.Nada de novo no fronPorto Alegre: L&PM, 2008, p. 162-163.

A partir da leitura do texto acima e de seus caonm&atos sobre a Primeira Guerra Mundial, analise as
proposi¢cdes abaixo e marque a alternativa quesgnela aos itens corretos.

l. No texto, a referéncia a apresentacdo como té@fenpara a guerra informa sobre a estratégiaEdtedos
europeus em manter os chamados exércitos de dossiturante todo o conflito mundial.

Il. A frase “[...] sinto uma estranha obrigacdo mfacédo aos outros [...]” € representativa do medismo e
patriotismo exacerbados por intelectuais e poktE@ela imprensa no contexto da Primeira Guernadidl

lll. A informacédo dada pelo texto quanto ao us@mada e fuzil condiz com um contexto em que ssuths
imperialistas do século XIX também se traduziramuema corrida armamentista.

IV. Na frase “Talvez dois olhos me estejam obsedwama muito tempo, de uma outra vala, [...]", Eypa
vala representa a guerra de trincheiras utilizadasfrentes ocidental e oriental da guerra em isuigdio a

guerra caracterizada pela movimentacéao.

a) Apenas os itens Il e Il estdo corretos.

b) Apenas os itens | e |l estdo corretos.

c) Apenas os itens Il e IV estao corretos.

d) Apenas os itens I, Il e IV estéo corretos.

e) Apenas os itens Il, Il e IV estédo corretos.

Questdo 08Em outubro de 2014, um evento de propor¢ao muodrapletou 25 anos: a queda do Muro de
Berlim. Esse evento foi um entre outros que mansadadesagregacado do bloco socialista. Sobre o tassun
marque a alternativa correta.

a) No contexto de desagregacao do bloco sociabstmrestroika de Gorbachev foi aplicada no serdi&lo
conter, pela intervencdo, os movimentos contrémssocialismo, sobretudo, em paises como a Alemanh:
Oriental e a Hungria.

b) A queda do muro de Berlim representou ndo apanasificacdo do territério Aleméo, mas também a
unificagdo dos anseios e ideais de um povo seppeldguerra.



c) Em paises como a Poldnia e Hungria a desint&grag socialismo se deu hum longo processo magmado
repressao estatal, prisdbes e ameacas.

d) Na Tchecoslovaquia, a Revolucdo de Veludo adaentre novembro de dezembro de 1989, conduziiso p
a democracia de maneira rapida e pacifica.

e) Os paises do Leste Europeu iniciaram em 1988ocegso de independéncia do dominio soviético e
abandono do socialismo. O processo foi concluidimicea abrangente na regido em 1990.

Questéo 09Leia os textos abaixo, analise as alternativaseue o item correto.
Texto 1

“De imediato, deve-se reconhecer que a énfase gaatesm a ver com a elaboracédo ocidental europeia d:
primeira justificacdo tanto teérica como pragmatioaacismo biolégico. Em outras palavras, a justiao do
racismo biologico integrou a violéncia institucibasimbolica naturalizada pelo colonialismo doafinlo
seéculo XIX.

Por outro lado, a categoria genérica ‘raca’ respasmdusca de urathoscomum, incorporador de todos os
africanos e seus descendentes e, portanto, capeaudelos numa comunidade ligada por uma unido de
sentimento e de destino, fundada na consciénciairmode sua condicdo de africanos oprimidos em oposic
aos seus opressores, dirigentes coloniais e brancos

Pode-se dizer ainda que a categoria genérica ‘r&igaé mera importacdo europeia, respondendo acéesd
impostas por circunstancias histéricas reais. Bapto, uma categoria historica, social e localmemtraizada;

e, a0 mesmo tempo que é reproduzida, também énmmetada e readaptada, apresentando-se de formze
diversas, quer no ambito do discurso quer em odi&reetas, mantido o principio de que ela é o elémen
ordenador capaz de conferir uma identidade a urineore caracterizado pelas heterogeneidades.”

(HERNANDEZ, L. L.A Africa na sala de aulavisita a historia contemporanea. 22 ed. Sdo PSello Negro, 2008, p. 138 — 139.)
Texto 2

“[...] quaisquer que fossem o0s objetivos consceie inconscientes dos que moldavam a historia wiadm
atrasado, a modernizacao, ou seja, a imitacao delosderivados do Ocidente, era o caminho nec¢essar
indispensavel para atingi-los.

Isso era tanto mais Obvio quando as perspectivasetii@s do Terceiro Mundo e as do grosso de suas
populacées divergiam substancialmente, exceto midaem que o racismo branco (isto é, do Atlariioote)
proporcionava um laco comum de ressentimento quéaser partilhado por marajas e varredores. Ainda
assim, podia acontecer de ser menos sentido pagrigra sobretudo mulheres, acostumados a statu®iat

em qualquer sociedade, independentemente da @ielde seus membros.”

(HOBSBAWM, E. JEra dos extremo® breve século XX (1914-1991). Séo Paulo: Compgadés Letras, 2007, p. 202.)

Sobre 0 que os autores pensam do uso do termpebxsmpan-africanistas pode-se afirmar:

|. Para Hernandez, os pan-africanistas utilizavatermo raga porque houve uma naturalizagdo do seu u
durante o colonialismo e porque se buscava um elenagregador.

Il. Hobsbawm defende que os pan-africanos neceasitaeproduzir os modelos europeus para alcancar
modernidade ocidental.

lll. Ambos os autores afirmam que o uso de termagdf passa por uma releitura dos proprios africammos
sentido de conferir identidade em meio a heteradade.

IV. Em ambos os textos, ocorre a defesa da idegudeos pan-africanistas encontraram na ‘ragalraaco
colonizador, um inimigo comum.

a) Apenas o item | esta correto.
b) Apenas os itens Il e Il estdo corretos.



c) Apenas o item lll estéa correto.
d) Apenas os itens I, Il e IV estéo corretos.
e) Apenas os itens |, Il e IV estéo corretos.

Questao 10Leia os textos abaixo.
Cadé a agua

Cadé o menino que estava aqui?
Foi brincar na chuva.

Cadé a chuva?

Correu para o riacho.

Cadé o riacho?

Juntou-se ao rio.

Cadé o rio?

Correu para 0 mar.

Cade o mar? TOMAR CONCIENGIANG
Esta virando vapor. ﬁ?ﬂ D ARg AGUA

Cadé o vapor?
Virou nuvem.
Cadé a nuvem?
Virou chuva. httos://focdi-sphoto-d-a.akamaihd.n
Cadé a chuva?
Comecou tudo de novo.

http://2.bp.blogspot.com/

Brasil pode enfrentar falta de agua

Mais da metade dos municipios brasileiros podear 8em agua em 2015, segundo a Agéncia Nacional.
(Luana Lourenco)

Sao necessarios investimentos de R$ 22 bilhdesguiter a escassez de agua.

Brasilia - Dono do maior potencial hidrico do planeta, addrcorre o risco de chegar a 2015 com problemas
de abastecimento de agua em mais da metade dosipmsi O diagndstico esta no Atlas Brasil —
Abastecimento Urbano de Agua, lancado ontem pekngig Nacional de Aguas (ANA). O levantamento
mapeou as tendéncias de demanda e oferta de agua.5&b municipios brasileiros e estimou em R$ 22
bilhdes o total de investimentos necessarios patar @ escassez.

Considerando a disponibilidade hidrica e as comdicde infraestrutura dos sistemas de producdo ¢
distribuicdo, os dados revelam que em 2015, 55% rdasicipios brasileiros poderdo ter déficit no
abastecimento de agua, entre eles grandes cidades %40 Paulo, Rio de Janeiro, Salvador, Belo idote
Porto Alegre e o Distrito Federal. O percentuatespnta 71% da populacdo urbana do pais, 125 miliée
pessoas, ja considerado o aumento demografico.

http://www.progresso.com.br/caderno-a/brasil-mubdgil-pode-enfrentar-falta-de-agua

Os textos acima expdem o problema da agua vivemaiaglaneta. O poema nos coloca diante de um ciclo
vital que esta sendo interrompido. Cada vez mageoguntamos “cadé a agua?”. Sobre o tema, aonalise
itens e marque a sequéncia correta.

I. No Brasil, em se tratando de investimento goaerental no abastecimento de agua, considera-se que
regido Norte € a que dispensa menor cuidado, dewidato da Amazénia concentrar 81% do potencaaidu
do pais.



Il. Na América Latina, aquifero Guarani, maior lencol freatico de agugdmeta, torn-se importante por
banhar parte da Argentina, Paraguai, Uruguai eBnagil, estend-se para os estados do sul: Parana, ¢
Catarina e Rio Grande do Sul, perfazendo um tet&4®.000 kr2.

lll. No Brasil, as regides nordeste e sudeste sdo asegassitam de maiores investimentos no abastetcit
de &gua devido a escassez de chuvas e a grangmtagdo urban

IV. Sobre a crise de agua na regido sudeste bras#ecorreto afirmarue tevenicio neste ano entre a Reg
Metropolitana de Sao Paulo e Piracicaba e, posteeiate, se estendeu aos demais Estados da

V. O conceito econémico neoclassico ‘escassez’ éteomente utilizado para avaliar a questao da aguia
sabese que 97,6% das aguas do planeta sdo salgadadpimag para o consumo humar

a) Apenas os itens | e Il estdo corretos.
b) Apenas os itens Il e Il estdo corre
c) Apenas os itens | e V estdo corre

d) Apenas os itens IV e V estéo corre
e) Apenas os itens Ill e IV esté@orretos

Questdo 11Biomas € o nome atribuido aos conjuntos que integaabiosfera. O termo foi proposto p
ecologista nortemericano Clements para designar “uma comunidagéadéas e animais com formas de v
e condicdes ambientais semelhantes.” Sobre os bidenesstres analise as alternativas abaixo e maa
correta:

a) As Pradarias compdem os biomas das regides tengseedtias encontradas com exclusividade nos Es
Unidos e na Australia.

b) A Floresk Temperada encontrada em regiées como Chile, Kegadia e, em menor niamero, na Ame
do Norte constitui o bioma mais devastado do museiaglo a agua seu principal agente ero:

c) As florestas pluviais tropicais sdo um dos bisn@picais,caracterizadas pela biodiversidade e p
semelhancas de seus aspectos, sendo florestas éuea¢

d) As montanhas, também conhecidas como orobiomastitteam um bioma especifico. Porém, uma .
montanhosa abriga varios biomas de acordo comiacéarda altitude

e) As savanas, com sua vegetacdo especificamentecharl@mmpdem o bioma tropical e encontradas em
lugares da América do Sul como: Venezuela, ColonebBrasil. No Brasil, € representada pcerradg
vegetacao que cobre grande parte da regido (-Oeste do pais.

Questéo 12l eia o texto.

Pneus despejados em éarea irregular cauproblemas ambientais.

Empreséario armazena pneus e restos de borrachdtende Guaxup:

Policia Ambiental diz que area ndo pode ser utilzaomo depdsit
Segundo o juiz Marcos Irany Rodrigues da ConceigQaamnpresario sofreu uma ag¢do de despej falta de
pagamento de aluguel de um barracdo em GuaramdGipg colocou o material no sitio, que fica as reas
da Rodovia MG450, entre Guaxupé e Tapiratiba (SP). No entasgo, em gerado riscos ao meio ambients
saude publica, aléem de ser ungaairregulal
Os 6rgdos ambientais também estao preocupados casooO bidlogo Sérgio Luiz Faria dos Santos der

gue os pneus estdo mal armazenados no sitio. tiies#e material ndo pode ficar exposto aq[...].
http://g1.globo.com/mg/s-de-minas/noticia/2012

e . ; ‘-\ b e o *“\

l Fonte:http://www.atitudessustentav

eis.com.br/



Convivemos hoje com inmeros exemj negativos e positivos, no trato com o lixo por gésado. Dentre ¢
discussdes mais constantes do tempo pre, a questdo ambiental ocupa local de destaque. Sobema
marque a alternativa correta:

a) A reciclagem € uma pratica historica que ganforca no século XX em contextos de crises econGsra
guerras mundiais. No Brasil, a regido que se dastaceciclagem é a sude:

b) A preocupacéo do bidlogo Sérgio L. Faria com o @esalos pneus se justifica pela toxidade do pmd
pela possilidade de proliferacdo de doencas como a de

¢) Quando se trata do destino do lixo é importanteetermente que todos os residuos sélidos podel
reciclados.

d) Reciclagem e preciclagem sdo diferentes ac6esatm ¢om os residuos sélidos, sen segundo termo
resultado dgreocupacéo dos consumidores em diminuir a proddedesiduos logo no ato da com

d) Recentemente, ao termo reciclagem foi assoaatkymo preciclagem, que funciona como sinénime
primeiro.

Questéo 130bserve a tela e as consideragdes segt

Fonte: http://pt.wahooart.com/A5 4/w.nsflOPRA/BE-8 EWRG63/$File/RENE-MAGRITTE=OLLECTIVE-INVENTION.JPG

Essa obra do pintor belga René Magritte pode b@nesentar o resultado de um produto transgénisonss
polémico da contemporaneidade. A transgenia visa arganismos com caracteristicas novas ou malhe
relativamente ao orgamo original. Uma de suas aplicacées ocorre ndyg@o de alimentos. Sobre o assu
assinale a alternativa correta.

a) Dentre os sistemas agricolas mundiais, os alimenéamsgénicos fazem parte do sistema moderno
sistema delantation(latifandio) devidca utilizac&o de alta tecnologia.

b) Os alimentos transgénicos sao de fundamental idpoe para a correcdo da fome no mundo uma ve
podem aumentar consideravelmente a producéo derdtis Nessa linha de raciocinio, também se calasa
melhoria da saude das populacfes que consul esses produtos vistgue a producdo dispensa 0 usc
herbicidas e pesticidas.

c) No Brasil,a area cultivada com transgénicos atinge mais &, 50que torna o pais o segundo m
semeador de Transgénicos no mundo, perdendo aparsass Estados Unis.

d) A comunidade cientifa garante a seguranca para a salude humana qoam$o a@os transgénicos. Ain
assim, no ano de 200fi publicado o decreto de rotulagem (4680/2008g gbrigou empresas, produtore
demais trabalhadores da ara@anenticia a identificarem com um “T” preto sohr triangulo amarelo
alimento com mais de 1% de mat&prima transgénic

e) Podese considerar que o ndo uso de herbicidas e plesticia producdo dTransgénicos contribui
significativamente para dimuir a contaminacéo do sol

Questédo 140 Oriente Médio compde parte do noticiario interoaal ao longo dos tempos. Bergco das
religides mais praticadas no mundo, € uma regidtonmportante do ponto de vista econdmico e getpol
A0 mesmo émpo que se caracteriza por abrigar uma riquezaah@nensa, com suas reservas de petrol
também a regido mais conturbada do mundo por séuseros conflitos étni-religiosos. O mapa abaixo da
destaque as Colinas de Golan. Sobre essa 1€ correto:
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I. Foi cedida e passou a ser parte do territorio @dells partir de 1967 quando ocorreu o acordo decpan €
Siria apés a Guerra dos Seis Dias.

Il. E um territdrio sirio e é alvo de disputa com osifpaises da regido, especificamente, It devido ao fato
de ser uma regido estratégica para o controle\dsisaareas agricolas israeler

Ill. Como territério israelense ocupado desde 1967psesa estratégico esta no possivel controle de @
principais fontes de abastecimento de &ce Israel.

a) O item | esta correto.

b) O item lll esta correto.

c) O item |l esta correto.

d) Os itens | e lll estédo corretos.

e) Todos os itens estéo incorretos.

Questdo 15Desde que os paises europeus ocidentais optaramnpefjracdo econdmica peenfrentar a
concorréncia dos Estados Unidos, no mundc-guerra, outros continentes comegaram a seguir el
Blocos econdmicos estdo presentes em todo o catgiaenericano como demonstra a tabela at

BLOCOS ECONOMICOS AMERICANOS SELECIONADC
ALADI Associacao Latir-Americana de Integracao
CAN Comunidade Andina das Nag¢
CARICOM | Mercado Comum do Caribe ou Comunidade do C
MERCOSUL | Mercado Comum do S
MCCA Mercado Comum Cent-Americano
NAFTA Acordo de Livre Comércio da América Norte

Sobre o tema, especificamente sobre o bloco relgidei@osul, observe o mapa abaixo, analise as afivias
e marque a alternativa correta.
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Fonte: http://www.estudopratico.com.br/



a) De acordo com o mapa, a Venezuela faz partpaises membros plenos do Mercosul, ou seja, aquedtes
possuem direitos plenos. Em 2005, a Venezuela remas restricbes a sua participacdo, sendo ataita
condicdo de membro pleno.

b) Na parte mais clara do mapa encontram-se od@ss associados do Mercosul, ou seja, que fagenas
acordos de Complementacado Econ6mica. Sao estespahile e Bolivia.

c) Em suas relagbes com outros blocos econdmicosegldo, o Mercosul, em 2002, assinou acordo de
cooperacao com o CAN, bloco integrado por ColomPéy, Equador e Chile.

d) Em agosto de 2012, a presidente da Argentinatit@ Kirchner, anunciou a deciséo do bloco dpauder

o Paraguai até agosto de 2013. O motivo da suspeos@araguai foi o evento politico interno queities do
poder o presidente Fernando Lugo.

e) No ano de 2004, o Mercosul tomou a frente eolangm acordo com o CAN e o MCCA, a Comunidade Sul-
Americana das Na¢des, uma area de livre-comér@aejiniria 0s paises membros desses blocos.

2. CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

2.1 Biologia

Questédo 16A compostagem consiste em transformar a part@narg do lixo em compostos, que podem servir
de fertilizantes para o solo. Para realizar a catggem, € necessario separar a matéria organicestiodo
lixo. Por isto, em algumas cidades, as prefeittéasfeito a coleta seletiva, o que facilita o tnaato do lixo
urbano e a reciclagem de certos materiais.

Sobre este tema indique a alternativa incorreta:

a) O principal objetivo da coleta seletiva é sepanaatéria organica que se compde facilmente (cesto de
comida) da matéria inorganica.

b) Os recipientes verde e amarelo sédo propriosyidira e metal, respectivamente.

c) Os recipientes azul e vermelho séo proprios plastico e papel, respectivamente.

d) Plastico, metais, papeis e vidros sdo clasdifisaomo lixos reciclaveis.

e) O lixo orgéanico € todo residuo de origem vegetal animal. Este tipo de lixo quando coletado
separadamente pode ser utilizado para producadut® arganico.

Questdo 17A atmosfera é fundamental para a biosfera, @dé&n de conter gases essenciais para a vida
impede que a Terra perca calor, atuando como utaieE por isto que se fala em efeito estufa deatera.
Sobre este tema avalie as sentencas abaixo:

l. Os principais componentes da atmosfera que iboein para o efeito estufa sdo os gases carbomiayss
metano e o vapor d’agua.

Il. A atividade agropecuaria € uma das principasponsaveis pelas emissdes de poluentes que ekevam
temperatura do planeta, pois o processo de digdstgado bovino libera o gas metano.

lll. Durante a fotossintese as plantas removenoxid de carbono da atmosfera e, assim ajudam mwima
concentracdo deste gas. Porém a queima de condisistdgseis (gasolina e 6leo diesel) pode provocar
aumento deste gas.

IV. A umidade do ar ajuda a reter o calor e consatgmente contribui para o aquecimento global.

a) Todas as alternativas estao corretas.

b) As alternativas | e lll estdo corretas.

c) As alternativas |, Il e Il estdo corretas.

d) As alternativas I, Ill e IV estéo corretas.

e) As alternativas | e IV estéo corretas.

Questdo 180smose é o movimento da agua através de uma meanbemipermeavel que é um importante
fator na vida da maioria das células. Sobre essmasidentifique a alternativa falsa:



a) Em uma solugéo hipertbnica, que apresenta umalasdade maior que a do citosol, a célula murzha
medida que a agua flui para a solucéao.

b) Rodeada por uma solucao isoténica, a célulagarha e nem perde agua.

c) As moléculas de agua tendem a se movimentamaeregido de maior concentracdo de agua para uma d
menor concentracdo de agua.

d) Em uma solucéo hipoténica, que apresenta umalasdade menor que a do citosol, a célula entumece
podendo até se romper.

e) As células geralmente contém concentracdes attas de biomoléculas e ions do que seus circunnozi

de maneira que a pressado osmoética faz com queadlaguara fora das células.

Questio 19E o processo de reproducdo sexual de célulasunpdticas que transfere genes pelo contato célula
— célula:

a) Recombinacéo.

b) Conjugacéo.

c) Mutagao.

d) Transducéo.

e) Transformagao.

Questdo 20A origem da vida esta ligada com a origem das ag]ujue sdo unidades basicas da vida. Ainda ¢
incognita como se deu o surgimento da primeiral@é&apaz de se duplicar. Muitas teorias hoje sage@n
fortes evidéncias que todos os seres vivos desgeddeum ancestral comum, que surgiu nos primoérdios
Terra primitiva. A partir de um ciclo de evolu¢c&®@tlulas procaridticas deram origem as célulaargiiicas.
Sobre este tema analise as questdes abaixo:

|. Panspermia aponta o surgimento da vida na B&raaés da evolucdo quimica que ocorreu nestetplane

Il. A teoria endossimbidtica propde que as mitoctasde os cloroplastos das células eucariontesntesido
organismos procariontes de vida livre. Estes osgans foram englobados por células maiores com ais qu
estabeleceram uma relagéo de simbiose.

lll. O surgimento de uma célula eucariotica se a@artir de uma célula procarionte aerébica e aftca com
acidos nucleicos do tipo DNA.

Analise as alternativas:

a) Somente a alternativa Il esta correta.

b) Somente a alternativa | esta correta.

c) As alternativas | e Il estéo corretas.

d) As alternativas Il e Ill estdo corretas.

e) Todas as alternativas estao corretas.

Questéo 21A microscopia eletronica permite ao pesquisadralizar partes das células que ndo séo vistas nc
microscopio Optico e muito menos a olho nu. Castampo visualizado apresente o material genético no
formato de dupla hélice e o cromossomo circulagréo que se trata de:

a) Mitocondria, cloroplasto e cromossomo de cétuiearidtica.

b) Fagomidio, plasmidio e cromossomo de célulagpiGiica.

¢) Mitocondria, fagomidio e cromossomo célula prigtea.

d) Cloroplasto, fagomidio e mitocondria.

e) Plasmidio, mitocondria e cromossomo célulasgridiicas.

Questdo 22 Sabe-se que 0s organismos Vivos, principalmestecéulas animais, sdo compostas por
aproximadamente 70% ou mais de agua. Marque a egr#ittada abaixo que néo justifica esta molécula se
importante o suficiente para que a vida dependa del

a) Muitas das reacBes quimicas que ocorrem nasagébd acontecem porque esta molécula tem muite
facilidade de doar e receber elétrons, o que facib processo de ionizacdo e permite que estalasgficada
como solvente universal.

b) As moléculas de agua apresentam grande capiliErid esta caracteristica € um dos fatores que lasa
plantas a conseguirem transportar a agua quemeticesolo até as folhas.

c) As moléculas de agua formam facilmente pontehidiegénio entre si, 0 que provoca uma forte avac
entre suas moléculas com nucleotideos, proteimaspécidos, lipideos e carboidratos.



d) Apresenta alto calor especifico.
e) Alto calor de vaporizacao.

Questédo 23Cada vez fica mais evidente a importancia déseaninerais e vitaminas para o metabolismo
humano. Porém é necessario manter um equilibringestdo destes sais minerais, pois tanto a cargoeinto

0 excesso deles pode levar a um prejuizo a safidalise a funcdo dos minerais e vitaminas citadaéxa e
marque:

|. Calcio participa da estrutura 0ssea, sua caaénuile levar a osteoporose e 0 excesso pode prgqyvedsa
nos rins.

Il. Magnésio € um mineral que tem o efeito singrgiom a molécula de calcio, por isto fortalecearpsso de
contragao muscular.

lll. Vitamina D hoje € classificada como um horn@fipossollvel, e atua sinergicamente com o cattigue
contribui principalmente na manutencdo da estrutbsgea e sua caréncia ndo implica em grandes
consequéncias no organismo humano.

IV. Ferro € um mineral que apresenta boa biodisplisede quando proveniente dos alimentos de origem
vegetal.

V. Zinco é um mineral constituinte das enzimas & tormoénios que participam das principais vias
metabdlicas, quando usado em associacdo com aminég C e D aumenta o sistema imunolégico.

O numero romano igual & soma dos numeros romaoogspondente as sentencgas acima corretas é:
a) Ill.

b) VI.

c) XII.

d) IV.

e) X.

Questao 24As células vivas sdo constituidas de macromaéaeilsua correta organizacao é indispensavel par
o funcionamento celular. Sobre este tema avalipiastdes abaixo:

I. Os carboidratos sao divididos em trés grupassés, pentoses e hexoses.

Il. Os lipidios sé@o derivados dos acidos graxos,igéoluveis em agua, um dos principais componesass
membranas celulares e precursores dos hormonioaisédgmininos e masculinos.

lll. Proteinas séo constituidas somente por 20dtites tipos de aminoacidos.

IV. O codigo para sintese das proteinas nos ongasigucarioticos esta contido no RNA transportador.

a) As alternativas Il e IV estéo corretas.

b) As alternativas Il e Ill estdo corretas.

c) As alternativas |, Il e 11l estdo corretas.

d) As alternativas | e Ill e IV estéo corretas.

e) Todas as alternativas estao corretas.

Questdo 25Associe as seguintes afirmacdes sobre a estrdagaproteinas com os niveis adequados de
organizagao:

(a) Estrutura primaria

(b) Estrutura secundaria

(c) Estrutura terciaria

(d) Estrutura quaternaria

( ) O arranjo tridimensional dos radicais dos a@aidos que formam as proteinas.

( ) A ordem dos residuos de aminoacidos na caadijgeptidica.

( ) Ainteracdo entre subunidades em proteinasist@m de mais de uma cadeia polipeptidica.
( ) O arranjo do esqueleto polipeptidico mantidogontes de hidrogénio.

a)d, a,c,b.

b)c, a, d, b.

000
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Questdo 26Enzimas sdo moléculas capazes de aumelivelocidade das reagfes quimicas de um organ
Varios fatores sdo capazes de influenciar na aiil@denzimatica. Sobre este tema, marque a altexrtatirete
a) Aumento de temperatynaois permite 0 aumento da velocidade maxima aigéx.

b) Aumentode pH, pois permite 0 aumento da velocidade maxian@aca.

c) Queda de temperatura, pois permite a diminuicaceebicidade da reag.

d) Queda de pHoois permite a diminuicdo da velocidade da re.

e) Aumento da presenca do substrato, pois peidiminuicdo da velocidade da reac

Questao 27A figura a seguir representa unidade formadorandie importante biomolécu

Sobre o grupo de moléculas representado por egsa # correto afirmar qu

a) Este grupo é a base do codigméticc

b) O grupo pode ser sintetizado por todos os osgawd

c) Este grupo é obtido fartamente pela ingestéo ds

d) Sua caréncia na alimentacéo pode provocar kwasljarlarasmo e sarcopen
e) Este grupo é a principal fonte de energia nanismo.

Questdo 28A figura abaixo mostra animais que costumam eetracontato com human

Considerand®e esse conjunto de anima@analise as alternativas abaixo:
|. Pertencem a classe Insecta.

Il. Sdo vetores de doencas.

lll. As picadas destes animais transmitem protozoariosie.

IV. Um deles pode transmitir mais de uma do.

O numero romano igual a sordas nimeros romanos correspond@s sentengas acima corretas
al.

b) X.

c) V.

d) VI.

e) IX.

Questéo 290bserve a figura abaixo:




Considerando-se as informagbes contidas na figaraaae considerando conhecimentos sobre o assuntc
marque a alternativa errada:

a) O numero 1 corresponde aos centriolos, orgamefastantes no processo de divisdo celular.

b) O numero 2 representa a mitocondria, organsfaoresavel energia das células.

c) O namero 8 destaca o nucleo, local onde os gsomyos sdo armazenados.

d) O numero 4 é a representacao do reticulo entdpilzo, que tem a funcédo de armazenar substanemsod
das células.

e) O numero 9 mostra o complexo de Golgi que ppatida secrecdo das proteinas.

Questdo 30Uma pessoa que se submeteu a uma atividade fésieaa concentracdo de lactato no sangue
medida em trés diferentes momentos. Os examestalet®co aumento da concentracédo desta substancia n
sangue. Sobre este resultado julgue as alternativas

l. A concentragdo de lactato é baixa antes dodmieium intenso exercicio muscular.

Il. Ao final da pratica da atividade fisica tem gnande aumento de lactato no sangue.

lll. © aumento do lactato se justifica pelo deswietabdlico ocasionado pela presenca de oxigénio.

IV. No caso da producéo do lactato o ciclo de Kiedis sera ativado.

a) Todas as afirmativas estédo erradas.

b) Apenas a afirmativa IV esta correta.

c) As afirmativas | e 1l estdo corretas.

d) As afirmativas Ill e IV estéo corretas.

e) As afirmativas I, Il e IV estéo corretas.

Questdo 31Apos meio século da descoberta da estrutura @desanucléicos pelos pesquisadores Watson e
Crick, foi possivel realizar o sequenciamento e eaapento do primeiro Genoma Humano. Sobre este tem:
selecione a alternativa incorreta:

a) O sequenciamento do genoma humano provocouaunkicao cientifica e tecnolégica na medicina.

b) Gracas ao projeto genoma, nos ultimos 10 anogiuswma nova medicina, a chamada “medicina
personalizada”, pois atualmente € possivel conheaertender os componentes genéticos de muitagaken
humanas.

c) Os genes séo sequéncias especificas de DNAaguestrucdes para a sintese de peptideos e @®tein

d) A estrutura da molécula de DNA determina a nrarmo ela funciona. Esta macromolécula é fornpada
duas fitas contendo bases nitrogenadas puricasif@te timina) e pirimidicas (guanina adenina).

e) MutacOes sdo alteracfes nas sequéncias de tidetesodo genoma que ocorrem naturalmente, e que ne
sempre sao prejudiciais.

Questdo 32As doencas sexualmente transmissiveis nas mallpeidem trazer sérios comprometimentos ao
sistema genital, levar a infertilidade, bem comgjumicar a saude.

Assinale as alternativas que representam doengaalsgente transmissiveis:

l. HIV, um tipo de retrovirus que atinge as c&uzD4 e provoca Aids.

Il. Tricomoniase é causada por um pegueno protmzqae provoca coceira e corrimento vaginal.

lll. Candidiase vaginal € uma micose causada pekritnento excessivo @&andida albicans

IV. Gardinerella € um tipo de vaginose causada yoa bactéria que provoca corrimento amarelado ou
acinzentado, bolhas na vagina, odor desagradaeehtgnsifica apds o contato intimo desprotegido.

V. Hepatite B é causada por um virus que tem pedilil por contaminar as células do hepatocito.

a) Todas as alternativas séo corretas.

b) A alternativa | esta correta.

c) As alternativas | e Il sdo corretas.

d) As alternativas I, Il, IV, V séo corretas.

e) As alternativas |, Il e V séo corretas.

Questdo 33Anemia € uma doenca que afeta as células vermdih@angue e pode ter varias causas. Sobre
este tema marque a alternativa abaixo que nac@stia:

a) Um dos tipos de anemia se da pela reducdo derolde hemacias no sangue, esta se encontra awmixo
minimo considerado normal.



b) Outro tipo de anemia esté correlacica & diminuicdo da hemoglobinama proteina que se encontra
interior das células vermelhas do sar.

c) A anemidalciforme é decorrente da troca de um nucleosiglee por conseguinte, ocasionou a substitul
do aminoacido valina pelo acido glutamico na seqaéta proteir.

d) A anemia pode ser decorrente de um fator herealitéoino uma mutacéo que acontece em nivel doss
nucleicos, como o que ocorre na ane falciforme.

e) A ma alimentagcdo pode provocar deficiéncia de Remetal que se liga ao grupo ‘heme’ da hemoglol
sendo este mineral encontrado em alguns alimgmteierencialmente.

Questéo 34Sao funcdes do sistema linfati

|. Reteng&o de pHculas estranhas e células mol
Il. Drenagem de liquidos dos tecidos.

lll. Protec&o do organismo contra agentes infecci
IV. Evitar metastases.

Estéo corretas:

a)lell.

b) 1 elll.

c) Il elll.

d) Todas as alternativas estéao corretas.

e)l, llelll

Questdo 35Neurotransmissores sdo mensageiros quimicos esukz desencadear 0 potencial de acgac
células neuronais. Qual das moléculi#gdas abaixo ndo representa um neurotransn

a) Acetilcolina, neurotransmissasponsavel pela contracdo musc

b) Serotonina, neurotransmisgpre tem como precursor o aminoacido tripto.

c) Dopamina, neurotransmisgmecursor da melanir

d) Melatoninaneurotransmissor responséavel pela inducao do

e ) Noradrenalina, neurotransmissesponsavel pela reacéo as emc.

Questéo 36A digestdo do amido inic-se na boca. Sobre este processo avalie as segfintestivas
l. A ptialina € a enzima responséavel pela quebra ddano intestin.

Il. O produto final da gelbra do amido é a maltc.

lll. A digestdo do amido para no estadgo, pois o pH &cido impede a acao da pti.

Esta (ao) correta(s):

a)l.

b) II.
c)lell
d) IIl.
e)llelll.

Questdo 370 sistema enddcrino € complexo e com um grande mideglandulas. Os horménios produzic
por estas glandulas influenciam praticamente erastas funcdes do organismo. De acordo com a f
abaixo marque a alternativa ndo corresponc




a) A funcéo das glandulas 1 e 2 sao, respectivanpraduzir melatonina e influenciar no cresciraent

b) As glandulas 3 e 4 representam a tiredide emo,trespectivamente, sendo a primeira uma glandila
grande importancia por influenciar no metabolisma segunda importante pela manutencdo do sistem:
imunologico.

c) O numero 5 representa a glandula adrenal, regpehpela producao do cortisol.

d) As gbnadas feminina (7) e masculina (8) e ampassentam 23 cromossomos.

e) O nimero 6 representa o pancreas, uma glanchdatpra de insulina e glucagon, hormonios quelaaga
taxa de glicose no sangue, sendo que o primeiesféné com a quebra da glicose e, o segundo naajdeb
amido.

Questéo 38Qual das alternativas abaixo se refere aos genes?

a) Corresponde a uma unica molécula de DNA commmg@&o genética para algumas proteinas.

b) E um conjunto de moléculas de DNA com todasifasmactes genéticas da espécie.

c) E uma unidade funcional com informac&o para ésram peptideo ou uma proteina especifica.

d) Uma molécula de RNA com informag8es para umaiegublipeptidica.

e) Uma sequéncia de trés bases nitrogenadas do me&d&spondente a um aminoacido na cadeia
polipeptidica.

Questdo 39 Durante a sintese de proteinas, os RNA trangfmda (tRNAs) transportam os seguintes
aminoacidos: metionina, leucina e prolina, apresanto seguinte anticodons UAC, GAU, GGA,
respectivamente. Marque a alternativa que reprasersiequéncia de bases gkneque codifica o peptideo
citado acima:

a) UACGAUGGA.
b) AUGCUACCU.
c) TACGATGGA.
d) ATGCTACCT.
e) ATGCTTCCG.

Questédo 400 ciclo menstrual, que dura em meédia 28 diassga®r alteracbes hormonais que se repetem
mensalmente. Apds a menarca iniciam-se inUmeraamgad corporais femininas como o desenvolvimergo da
mamas, desenvolvimento dos 6rgéos genitais, aundnpooducdo hormonal, dentre varias outras. Analss
alteracdes endocrinas que ocorrem na mulher a garguberdade.

I. Os principais hormoénios sexuais femininos sacestréogeno e a progesterona, que sdo produzido:
exclusivamente pelos ovarios.

Il. O hipotalamo, uma glandula localizada na baseétebro, esta relacionada a sintese de horméicoilb
estimulante e luteinizante os quais controlam dagén.

lll. O Estrégeno esta em seu pico maximo de prauldgéiante a fase ovulatéria e a progesterona stega na
segunda fase do ciclo menstrual, a fase Iutea.

Marque a alternativa correta:

a) A alternativa | esta correta.

b) As alternativas | e Il estédo corretas.
) A alternativa lll esta correta.

d) As alternativas | e Il estdo corretas.
e) As alternativas Il e Ill estdo corretas.



2.2. Quimica

Questdo 41No Césio, sdo encontrados atomos que tém em(sgeons5 prétons e 78 néutrons (Cs -133),
porém em alguns casos também pode-se encontraglestento quimico com 55 prétons e 82 néutrons{Cs
137). Quando isto acontece, este material torrcaysaz de emitir radiacdo e os atomos de Césionesea

a) Isotonos.

b) Isoeletronicos.

c) Alotropos.

d) Is6topos.

e) Isdbaros.

Questio 42Agua misturada com lim&o vem sendo utilizada cengestiio de tratamentos na homeopatia por
diversos motivos, sobre este sistema analise @saivas abaixo:

l. O sistema é acido.

Il. A concentracdo de Hlo sistema é maior que 1Be a concentracdo de O&imenor do que 10
lll. Esta mistura tem a propriedade de tornar adptangue alcalino.

IV. O lim&o € uma fruta catidnica.

a) A alternativa | é verdadeira.

b) As alternativas | e Il sdo verdadeiras.

c) As alternativas | e IV sdo verdadeiras.

d) As alternativas | e Ill s&o verdadeiras.

e) As alternativas I, Ill e IV s&o verdadeiras.

Questéo 43Para o elemento quimitado (numero atdbmico 53), a configuracao eletrénica é:
a)1¢, 2¢, 21, 3¢, 3¢, 3d'°, 4<, 4, 4d'®, 5p’.

b)1<, 2¢, 29, 3<, 3¢, 3d°, 4<, 4, 4d, 5.

c) 1¢, 2¢, 2p’, 3<, 3p, 4<, 49, 3d°, 5¢, 4d, 5p°.

d)1, 2¢, 2p, 3¢, 3p’, 4<, 3, 4p, 5¢, 4d, 5, 6, 4f".

e) 18, 2¢, 2p’, 3<, 3p, 4¢, 3d”°, 4p, 5¢, 4d°, 5p.

Questado 44As fungdes quimicas tém a finalidade de agruplasténcias que possuem semelhangas estruturai
Sobre esse assunto, analise as sentencas abaxasfassociacdes e assinale a sequéncia corresfgnd

|. Toda substancia que em solucéo aquosa é caghmadem préton de H

ll. Toda substancia que em solucdo aquosa é capaxreber um proton de'H

ll. Toda substancia que em solugdo aquosa ¢ apdear um préton diferente dé H

IV. Toda substancia formada por dois elementosiceroxigénio o mais eletronegativo entre eles.

( ) Oxido

( ) Acido

() Ssal

( ) Base

a) l, Il 1, V.
b) 11, 1, IV, Il
c) IV, I, I, 1.
d) I, 1, v, L.
e) ll, I, 1, IV.

Questdo 45Com base na andlise das férmulas quimicas abaagppnda em qual dos compostos citados é
correto afirmar que a ligagdo quimica entre os atoéexclusivamente do tipo covalente polar:

l. H,O

Il. CeH1206

[ll. NaCl

V. CO,

a)lell.



b) I.

c)l, el

d 1, IlelV.

e) Todas as afirmativas sao corretas.

Questéo 46Qual volume em mL de HCI é necesséario para paepana solucao de acido cloridrico 0,1mol/L?
PM = 36,47, T, = 37, Densidade = 1,18 g/ml.

a) 0,98

b) 0,098

c) 0,083

d) 0,83

e) 0,64

Questédo 47Qual o volume de uma solugédo salina na concér@8)mg/ml devera ser usado para preparar
0,5L desta solucao diluida na concentragdo de 5o®y/m

a) 0,031 mL

b) 0,31 mL

c) 3,12 mL

d) 312,5 mL

e) 31,25 mL

Questéo 480 corpo humano necessita diariamente de 12 nigroe Uma colher de feijdo contém cerca de
4,28 x 10-5 mol de ferro. Quantas colheres dedgij@ minimo, serdo necessarias para que se atidgse
diaria de ferro no organismo?

al

b) 3

c)7

d) 5

e)9

Questéo 49Descreva as func¢des organicas das estruturasabai

i
CH5-C—CHs
0
I 5
R—C/
\OI-I
0
[l H,C—C.
"OCH;
H
el
\V2 " i
O

a) Aldeido, Ester, Acido Carboxilico e Cetona.
b) Cetona, Acido Carboxilico, Ester e Aldeido.
c) Cetona, Eter, Acido Carboxilico e Aldeido.
d) Aldeido, Acido Carboxilico, Eter e Cetona.
e) Cetona, Aldeido, Eter e Acido Carboxilico.



Questao 50Um dos processos de obtengdo do cobre a parteldapirita, um sulfeto misto de ferro e cobre, é
0 pirometalurgico. Numa determinada etapa desseepso, 0 minério € aquecido ao ar, para produzs do
mols de sulfeto de cobre (ll), juntamente com dodds de 6xido de ferro (I) e dois mols de dioxaenxofre
gasoso. Essa reacao quimica pode ser represeefladseguinte equacao:

a) CuFeg(s) +3Q(g)— Cu (s) + 2 FeO (s) + 2 S@)

b) FeS (s) + CuS (s) + 3,@y) — CuS (s) + 2 FeO (s) + 2 @)
c) 2 CuFes(s) +3Q(g)— CuS(s) +2FeO (s) + 2 3()
d)FeS(s) + CuS (s) + 3Qy) — 2 CuS (s) + 2FeO (s) + 2 2(®)
e) 2 CuFeds(s) +3Q(g)—2CuS (s) +2FeO (s) + 2 3(®)

2. 3. Fisica

Questédo 51Um corpo metalico A encontra-se inicialmente®@.t Sendo colocado em
contato com outro corpo B de material diferentes i@ mesma massa, inicialmente a
0°C, verifica-se que o equilibrio térmico dos domspos estabelece-se a 0,75 t °C.
Supondo que so6 houve troca de calor entre A erBlagdo entre os calores especificos
deAeBé:

a) 3.

b) 0,75.
c) 4.

d) 0,25.
e) 0,4.

Questédo 52Um vaso de latédo (c = 0,09 cal/°C) tem massae3fantém 5009 de agua a
20°C. Mergulhando-se nessa agua um corpo de m@8gaela 100°C, verificou-se que
o equilibrio térmico estabeleceu-se a 22°C. Quad €éalor especifico do corpo
mergulhado?

a) 0,25 cal/g°C.

b) 0,114 cal/g°C.
c) 0,152 cal/g°C.
d) 0,119 cal/g°C.
e) 0,111 cal/g°C.

Questdo 53Uma garrafa térmica impede trocas de calor, deaglparedes espelhadas,
por:

a) reflexao.

b) conveccéo.

c) difusao.

d) convencéo.

e) irradiagéo.

Questdo 54Em uma sala, ha duas lampadas acesas, ligadasnaeamo interruptor.
Em um certo instante uma das lampadas se apag#areacp outra permanece acesa.
Em relacdo a este fato, foram formuladas as seguinipoteses:

l. Se apenas uma das lampadas se apagou, elatigesias em paralelo.

Il. Se o defeito fosse no interruptor, as duas Kohap se apagariam.

lll. Se as lampadas estivessem ligadas em séniempimento do filamento de uma
delas interromperia a corrente também na outra.



A alternativa que apresenta as hipoteses certas é:
a) somente |I.

b) somente II.

c) somente Il e lll.

d) I, lell.

e) somente | e Il.

Questdo 55Considere as alternativas abaixo.

l. Ao se partir um ima ao meio, obtém-se dois imé&sores, cada um com seu polo
norte e seu polo sul.

Il. A existéncia de imas permanentes se explica loase na ordenacdo espontanea de
pequenos imas elementares, presentes no seurinterio

lll. Em um im& permanente, de acordo com a conwengd@al, as linhas de inducéo
magneética saem pelo polo sul e entram pelo pol@nor

Quais as afirmativas corretas?
a) Todas elas.

b) Apenas | e Il.

c) Apenas | e lll.

d) Apenas I.

e) Apenas Il e lll.

Questdo 56Um escoteiro recebeu do seu instrutor a informatgique a presenca de
uma linha de alta tenséo elétrica pode ocasiomamer direcdo que é fornecida, para o
norte da Terra, por uma bussola.

Supondo-se que a linha de alta tenséo seja dentoelétrica continua, pode-se afirmar
gue o erro na direcao fornecida pela bussola sai@ muando:

a) a distancia da bussola a linha for grande, i@ota que passa na linha for intensa e a
linha estiver orientada na direcdo leste-oeste.

b) a distancia da bussola a linha for pequenarrame que passa na linha for intensa e
a linha estiver orientada na dire¢éo norte-sul.

c) a distancia da bussola a linha for pequenarrame que passa na linha for fraca e a
linha estiver orientada na direcdo leste-oeste.

d) a distancia da bussola a linha for grande, eenot® que passa na linha for fraca e a
linha estiver orientada na direcdo norte-sul.

e) a distancia da bussola a linha for grande, et que passa na linha for fraca e a
linha estiver orientada na direcdo nordeste-sudeste

Questdo 57 Dobrando-se a energia cinética de um elétron reativistico, o
comprimento de onda original de sua funcao de &indanultiplicado por:

Questdo 58Um recipiente de volume V contém um gas perfdtiarnece-se ao gas
certa quantidade de calor, sem variar o volumetadeondi¢cdes, tem-se que:

a) o gas realizara trabalho equivalente a quargidactalor recebida.
b) o gas realizara trabalho e a energia internandina.



c) a quantidade de calor recebida pelo gas seapiefias para aumentar a energia do
mesmo.

d) o gas realizara trabalho e a energia internageecera constante.

e) a pressao do recipiente diminuira.

Questdo 59Um corpo de massa € colocado no pratd de uma balanca de bracos
desiguais e equilibrado por uma mapsaolocada no prat®. Esvaziada a balanca, o
corpo de massm € colocado no pratB e equilibrado por uma masgacolocada no
pratoA. O valor da masga é:

a)pa_

b) p. g
P+
2
o P4
P+q

p+q

A

C)

Questédo 60A temperatura para a qual a velocidade assodialeergia cinética meédia
de uma molécula de nitrogéniop, N igual a velocidade de escape desta molécula da
superficie da Terra é de, aproximadamente:

a) 1,4 x 16K.
b) 7,2 x 18 K.
c) 1,4 x 16K.
d) 7,0 x 167 K.
e) 8,4 x 168 K.



